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Môn Toán 7
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I. TRẮC NGHIỆM (2 điểm)

Viết vào bài làm chữ cái đứng trước câu trả lời đúng.
Câu 1: Giá trị của biểu thức 
[image: image1.wmf]22
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 tại x = -2 và y = 1 là:

	     A. 1                     
	B. 3                              
	C.  -1                    
	D. -3



Câu 2: Tích của đơn thức 
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	     A. 
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Câu 3: Cho 
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cạnh lớn nhất là cạnh:
	     A. AB                     
	B. BC                            
	C.  AC                   
	D. Không xác định được


Câu 4: Cho 
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ABC, G là trọng tâm, D là trung điểm của AC. Khi đó:
	     A. 
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II. TỰ LUẬN (8 điểm)

Bài 1 (1,0 điểm). Thu gọn và tìm bậc của đa thức        
[image: image15.wmf]22
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Bài 2 (2,0 điểm). Cho hai đa thức:
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     a) Sắp xếp các đa thức trên theo luỹ thừa giảm dần của biến và tìm bậc, tìm hệ số cao nhất, hệ số tự do của mỗi đa thức;
     b) Tính 
[image: image17.wmf](
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     c) Tính 
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Bài 2 (1,5 điểm). Tìm nghiệm của các đa thức sau:

	     a) 
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	b) 
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Bài 3 (3,0 điểm). Cho ΔABC vuông tại A, AB = 6 cm; AC = 8 cm; BM là đường phân giác. Kẻ MK vuông góc với BC tại K. 

    a) Tính độ dài cạnh BC.

b) Chứng minh: 
[image: image22.wmf]AMKM
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c) Kẻ AD vuông góc với BC tại D. Chứng minh tia AK là tia phân giác của góc DAC.
    d) Chứng minh: AB + AC < BC + AD.
Bài 4 (0,5 điểm). Tính giá trị biểu thức 
[image: image23.wmf]42242.
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HƯỚNG DẪN CHẤM TOÁN 7 HỌC KÌ II NĂM HỌC 2017 – 2018
I. Trắc nghiệm: Mỗi câu đúng 0,5 điểm

	Câu
	1
	2
	3
	4

	Đáp án
	B
	C
	A
	C


II. Tự luận:

	 Bài
	Ý
	Nội dung
	Điểm

	Câu 1
(1 điểm)
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	Đa thức A có bậc là 2 + 1 = 3
	0,25

	Câu 2

(2,0 điểm)
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	Đa thức P(x) có bậc 4, có hệ số cao nhất là 2 và hệ số tự do là  5
	0,25

	
	
	Đa thức Q(x) có bậc 4, có hệ số cao nhất là 2 và hệ số tự do là  -2
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0,5đ
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	Câu 3

(1,5 điểm)
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Xét  
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Vậy đa thức A (x) có 1 nghiệm 
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0,5đ
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Xét 
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Vậy đa thức B (x) có 2 nghiệm x = 6  và  x = -4.
	0,25
0,25


	
	c)

0,5đ
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Xét 
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Vậy đa thức C (x) có 3 nghiệm x = 0; x = 2; x = - 2.
	0,25
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	Câu 4

(3,0 điểm)


	Hình

GT-KL

+ a)

1,0đ
	Vẽ hình đúng đến câu a, ghi giả thiết kết luận đúng 
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	a) Tính được BC = 10 cm.
	0,5


	
	b) 

1đ
	b) Chứng minh được 
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 (cạnh huyền – góc nhọn)
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[image: image45.wmf]AMKMAMK

=ÞD

 cân tại M


[image: image46.wmf]µ

µ

21

AK

Þ=

 (1)

Chứng minh được AD // MK

[image: image47.wmf]µ

µ

11

AK

Þ=

 (hai góc so le trong) (2)
Từ (1), (2)
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Suy ra AK là tia phân giác của góc DAC.
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	d)

0,5đ
	d) Kẻ KH vuông góc với AC tại H. 
Chứng minh 
[image: image49.wmf]ADKAHK

D=D

(cạnh huyền – góc nhọn)


[image: image50.wmf]ADAH

Þ=

 (hai cạnh tương ứng)                           (3)


[image: image51.wmf]AMBKMB

D=D



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image52.wmf]ABBK
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Từ (3), (4), (5) 
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Suy ra AB + AC < BC + AD.
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(0,5 điểm)
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	Mà 
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* Chú ý: Học sinh có cách giải khác nếu đúng cho điểm từng phần tương đương.
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I. TRẮC NGHIỆM (2 điểm)

Viết vào bài làm chữ cái đứng trước câu trả lời đúng.

Câu 1: Giá trị của biểu thức 
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 tại x = -2 và y = 1 là:

	    A. 
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Câu 2: Tích của đơn thức 
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4

xy

 và đơn thức 
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Câu 3: Cho 
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cạnh lớn nhất là cạnh:
	     A. AB                     
	B. BC                            
	C.  AC                   
	D. Không xác định được


Câu 4: Cho 
[image: image72.wmf]D

ABC, G là trọng tâm, M là trung điểm của AC. Khi đó:
	     A. 
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II. TỰ LUẬN (8 điểm)

Bài 1 (1,0 điểm). Thu gọn và tìm bậc của đa thức  
[image: image77.wmf]22
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Bài 2 (2,0 điểm). Cho hai đa thức:
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     a) Sắp xếp các đa thức trên theo luỹ thừa giảm dần của biến và tìm bậc, tìm hệ số cao nhất, hệ số tự do của mỗi đa thức;
     b) Tính 
[image: image79.wmf](
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     c) Tính 
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Bài 2 (1,5 điểm). Tìm nghiệm của các đa thức sau:

	     a) 
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Bài 3 (3,0 điểm). Cho ΔABC vuông tại A, AB = 3 cm; AC = 4 cm; BH là đường phân giác. Kẻ HK vuông góc với BC tại K. 
     a) Tính độ dài cạnh BC.
     b) Chứng minh: 
[image: image84.wmf]AHKH
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     c) Kẻ AM vuông góc với BC tại M. Chứng minh tia AK là tia phân giác của góc MAC.
     d) Chứng minh: AB + AC < BC + AM.

Bài 4 (0,5 điểm). Tính giá trị biểu thức 
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HƯỚNG DẪN CHẤM TOÁN 7 HỌC KÌ II NĂM HỌC 2017 – 2018
ĐỀ SỐ 2
I. Trắc nghiệm: Mỗi câu đúng 0,5 điểm

	Câu
	1
	2
	3
	4

	Đáp án
	A
	C
	B
	B


II. Tự luận:

	 Bài
	Ý
	Nội dung
	Điểm

	Câu 1
(1 điểm)
	
	 
[image: image87.wmf]22

  4 – 5  5  6  2  

Axyxyxyxyxy

=-++-

     
	

	
	
	
[image: image88.wmf](

)

(

)

22

4  5– 5 6  2

xyxyxyxyxy

=-++-+


	0,5

	
	
	
[image: image89.wmf]2

 2

xy

=-+


	0,25



	
	
	Đa thức A có bậc là 2 + 1 = 3
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	Câu 2

(2,0 điểm)
	a)

1,0đ
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	Đa thức P(x) có bậc 4, có hệ số cao nhất là 1 và hệ số tự do là  3
	0,25

	
	
	Đa thức Q(x) có bậc 4, có hệ số cao nhất là 1 và hệ số tự do là  -5
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Vậy đa thức A (x) có 1 nghiệm 
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Vậy đa thức B (x) có 2 nghiệm x = 6  và  x = -2.
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Vậy đa thức C (x) có 3 nghiệm x = 0; x = 3; x = -3.
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	Vẽ hình đúng đến câu a, ghi giả thiết kết luận đúng 
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	a) Tính được BC = 5 cm.
	0,5
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	b) Chứng minh được 
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	d) Kẻ KI vuông góc với AC tại I. 

Chứng minh 
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* Chú ý: Học sinh có cách giải khác nếu đúng cho điểm từng phần tương đương.
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